

他们在“塑料黄金”里持续挖“宝”

■本报见习记者 江庆龄

冬日的一天工作结束后,来一顿热气腾腾的火锅,无疑是一大乐事。夹上一片牛肚,在锅里涮上10秒,放入早已调好蘸料的碗里,然后送入口中,爽脆的口感让人越嚼越香。

受到牛肚天然的蜂窝和褶皱结构的启发,中国科学院宁波材料技术与工程研究所(以下简称宁波材料所)高分子与复合材料实验室芳杂环高分子团队提出了一种多级形貌调控新策略,并开发出具有高电磁屏蔽效能及回弹性的聚酰亚胺/碳纳米管复合气凝胶,进一步拓展了聚酰亚胺材料在高温条件下的应用范围。近日,相关研究成果发表于《先进材料》。

从牛肚获得灵感

“喂喂,我进电梯了,信号不好。”随着电梯门合上,电话那头的声音就会变得断断续续。

其根源是电磁屏蔽。在电梯这一“金属盒子”的隔绝下,手机对外发射的电磁信号被周围金属反射或者吸收,无法传播出去。

听起来,电磁屏蔽令人恼火。但倘若没有它,我们生活的世界会变得一团糟。正如附近房屋装修时的电钻声会干扰音响播放的古典音乐,电子设备运行时,也在向外发射电磁波,碰到附近其他电子设备时,就会互相影响。这时,就需要通过电磁屏蔽技术,把电子设备用无形的“防护罩”保护起来。这样,各类电子设备才能够不受外部电磁“噪声”影响,稳定、正常工作。

然而,在人类足迹向星辰大海延伸

的过程中,各种严苛环境对电磁屏蔽技术提出了新的要求。

研究发现,聚酰亚胺具有耐高温、机械强度和柔韧性等特性,能够应对许多极端和苛刻的环境,因此也被称为“解决问题的能手”。作为绝缘体的聚酰亚胺通过与导电填料“合作”,构筑起电磁防护罩。

“电磁屏蔽的原理,简单来说就是让电磁信号在干扰设备前耗散掉。”宁波材料所研究员陈海明介绍,相当一部分耗散发生在界面处,倘若材料内部比表面积足够大,就能解决电磁干扰问题。

团队很自然就联想到了内部有很多密密麻麻小隔间的牛肚。“我们想做的,就是类似牛肚结构的气凝胶材料。当电磁信号入射材料后,在密密麻麻的小隔间里‘迷路’,经过四处‘碰撞’,能量就以多种形式耗散掉,不会再跑出去干扰电子设备了。”陈海明说道。

同时,研究团队也希望通过改变材料的内在特征,给这层防护罩再加些耐高温的“防护盾”。

最终找到一个“配方”

思路有了,接下来就是把材料做出来。团队采用了冷冻干燥技术制备气凝胶,前驱体则是水溶性聚酰胺酸盐与碳纳米管的水性分散液。

所谓冷冻干燥技术,就是在低温低压条件下,使被冻结物料中的冰或其他冻结溶剂直接升华为气态,从而获得干燥的多孔材料。这也意味着,体系组成直接影响着最后的材料性能,

聚酰亚胺分子链结构做成刚性还是柔

性、碳纳米管量加多少合适、水溶液中加多少水……都需要仔细考察验证。

在理论设计的基础上,经过大量实验验证,论文第一作者乔士亚在宁波材料所做博士后研究时通过反复优化实验参数,最终找到了一个“配方”。

他们发现,在聚酰胺酸盐溶液中引入高含量碳纳米管可以增加体系黏度,有效抑制冰晶生长,并在升华过程中产生局部爆破力。由此制备出的聚酰亚胺/碳纳米管复合气凝胶具有独特的三级结构,包括宏观的中心辐射形貌,微观类牛肚状褶皱结构及纳米尺度的碳纳米管桥联网路。

“以往合成聚酰亚胺相关材料时,使用的是有机溶剂。如果用到碳纳米管,一般只会添加1%~2%,否则材料会变得特别脆,导致韧性很差。”宁波材料所研究员阎敬灵补充道:“我们使用的水溶液,不仅环境友好,碳纳米管还可以添加得非常多。比如我们在论文中提到,当体系中碳纳米管的质量百分比为66.7%时,制备出的材料韧性和回弹性最佳。”

这样的结构也赋予了材料独特的性能。复合气凝胶在经历500次压缩循环后,结构稳定性仍保持在98.2%以上。同时,结合多级孔结构能显著增强电磁波反射特性,材料不仅室温下可实现电磁屏蔽效能,并且在350°C高温下仍能保持电磁屏蔽效能。

用“老伙计”做出新成果

成本是能否应用的一大重要元素。“我们最初的想法就是在常规的仪器设备上做一些有意思的工作。”陈海明介绍,

实验中用到的不少设备都是“老伙计”了。

令人惊喜的是,他们利用常规的冷冻干燥设备,发现了一个全新现象。在合成材料时,需要把前驱体放置在冷冻源上。团队采用的是单一冷源,这也是工业常用的。一般认为,和冷源接触的那一面温度最低,会先结冰。“我们还发现其他5个面冰晶也会生长,只是每个面的生长速率存在差异。”陈海明说。

最终,团队验证了“几个表面均向内结晶”这个结论,而这也是该聚酰亚胺材料呈现出中心辐射结构的缘由。

聚酰亚胺被誉为高分子材料金字塔顶端材料,因综合性能优异,价格高昂被称为“塑料黄金”。

“可以说,没有聚酰亚胺就没有今天的微电子技术,包括光刻机、芯片封装、手机等,都离不开聚酰亚胺。”阎敬灵表示,聚酰亚胺种类繁多,目前已商品化的就有上百种,广泛应用于人们的日常生活以及高端仪器设备、航空航天装备中。

但这种常见材料却没那么容易制备,且部分高端聚酰亚胺仍面临许多问题,阎敬灵介绍,目前聚酰亚胺的研究工作主要包括三个部分,即关键材料国产化替代、提升既有聚酰亚胺材料性能、创新合成方法及工艺,以满足新兴产业需求。

截至目前,该团队的研究成果已先后实现产业化,一项热固性聚酰亚胺树脂技术和多项专利已在几年前成功转让。“我们帮助合作企业建立了一套生产线,年销售额已经达到几千万元。”阎敬灵补充道。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1002/adma.202513423>

集装箱

新技术每年可减排二氧化碳超120万吨

本报讯(记者孙丹宁)近日,应用中国科学院大连化学物理研究所(以下简称大连化物所)研究员田志坚、王从新团队开发的加氢异构生产可持续航空燃料及超低凝生物柴油技术,蓝鲸生物能源(浙江)有限公司50万吨/年工业化装置实现一次开车成功,产出合格产品。

近年来,田志坚和王从新团队以非食用油脂为原料,开发出性能优异的油脂加氢异构专用催化剂及成套技术。该技术可根据用户需要灵活调整工艺参数,满足全产超低凝生物柴油、可持续航空燃料联产超低凝生物柴油、全产可持续航空燃料三种产品方案。

2024年,该技术完成百吨级中试放大试验,产品各项指标达到国内外相关质量标准。

采用该技术,蓝鲸生物能源(浙江)有限公司投资新建50万吨/年工业级油脂制生物柴油及可持续航空燃料项目。该项目每年可处理50万吨废弃油脂,生产超过42万吨包括可持续航空燃料在内的生物燃料,减排二氧化碳超过120万吨。项目总投资22亿元,已于今年5月入选国家发改委绿色低碳先进技术示范项目(第二批)。

今年1月起,田志坚和王从新团队开始组织加氢异构催化剂的工业化生产,历时近5个月完成了分子筛和催化剂的生产,并全程参与现场装车、可持续航空燃料联产超低凝生物柴油、全产可持续航空燃料三种产品方案。2024年,该技术完成百吨级中试放大试验,产品各项指标达到国内外相关质量标准。

人工智能开放联盟成立

本报讯(记者陈彬)近日,在广州举行的2025高校科技成果交易会上,由清华大学、北京大学、上海交通大学、浙江大学等17所大学、8家科技企业和科研机构共同发起的人工智能开放联盟(以下简称联盟)宣布成立。

联盟将汇集各方力量共同承担国家人工智能重大攻关任务、共同打造基于自主可控技术的人工智能基础设施体系、共同培育人工智能高层次人才、共同推进人工智能技术在教育等领域的应用、共同建设人工智能开源技术社区,致力于成为人工智能创新技术的策源地、人工智能国际合作的重要窗口和推进“人工智能+”行动的战略支点。

联盟将重点围绕引领教育教学

范式变革、构建人才自主培养新体系、组织前沿技术协同攻关、建设自主可控的基础设施、推进高水平国际交流与生态建设等方面通力合作,并设立5个专业委员会,分别由清华大学、北京大学、上海交通大学、香港中文大学、香港科技大学牵头人工智能赋能教育、人工智能赋能科研、人工智能基础工程、人工智能伦理与治理、人工智能国际交流专委会的工作。

在联盟第一次理事会上,参会人员审议通过了联盟章程等事项,并围绕专业委员会建设、国家人工智能高等教育应用中试基地建设、教育智联网与算力服务平台建设、人工智能教育产品出海实践等内容进行深入交流。

世界首个原生电力专业大模型发布

本报讯(记者冯丽妃 通讯员李刚)12月19日,由怀柔国家实验室与南方电网公司联合主办的人工智能电力生产大模型发布会暨示范应用签约仪式在北京举行。会上发布了世界首个从底层架构源头创新的原生电力专业大模型——NWHR电力生产大模型。

2023年,南方电网发布了我国电力行业首个大模型——南网“大瓦特”,构建了开放的人工智能模型体系。同年,怀柔国家实验室携手南方电网建立全国首家央企与国家实验室共建研发机构,并组建电力大模型研发团队。

据悉,研发团队原创构建的NWHR电力生产大模型架构有三项核心技术创新。在实时性上,实现对电网“神经末梢”的实时感知,通过设计时空图状态空间模型,在数十毫秒

内就可完成电网状态快速推演;在精准性上,实现人工智能对电网物理定律的深度理解与有效运用,将其“翻译”为人工智能可理解、可执行的函数集,深度嵌入模型框架,在极少量训练下即可在数十亿种未见况中保持同等级别精度;在智慧性上,通过设计异构空间语义对齐单元,建立准确理解电力系统技术准则的核心中枢,大幅提升复杂风险评估准确率,有力支撑高比例新能源接入下电网的安全、高效、自主运行。

目前,该模型已在南方电网云南大理供电局成功试用。自试用以来,系统将调度方案生成时间从小时级缩短至分钟级。通过提升新能源消纳能力,该模型预计将成为大理电网年增绿电超1.2亿千瓦时,每年减排二氧化碳约6万吨。

全国首单高光谱卫星数据资产确权入表

本报讯(记者沈春蕾)近日,西安中科西光航天科技集团有限公司(以下简称中科西光航天)自主研发的高光谱遥感卫星应用平台数据顺利完成资产确权评估,并作为无形资产纳入企业财务报表,成为全国首单高光谱卫星数据资产入表案例,评估价值约2700万元。

该案例已获北京国际大数据交易所、广州数据交易所、陕西丝路数据交易中心等8家数据交易机构的资产认证,标志着我国商业航天数据从“资源”向“资产”的转化路径全面打通。

据悉,此次入表的高光谱卫星数据资产依托中科西光航天自主构建的“天-空-地”一体化数据采集体系与全链条技术平台,实现了高空间、高时间、高光谱“三维高分辨率”协同。与普通遥感数据相比,其光谱

波段可达数百个,能够为地表物质赋予“光谱身份证”,在专业领域具备不可替代的行业价值。

在农业领域,高光谱数据可为农作物长势监测、病虫害预警、产量评估、农业保险定损理赔提供精准数据支撑;在环保领域,依托国内首颗商业点源甲烷监测卫星,高光谱卫星数据可实现甲烷排放源精准定位与碳中和能力评估;在矿产资源领域,高光谱数据可助力大面积矿产识别、矿区环境监测与开发风险评估;在防灾减灾领域,高光谱数据可为山火、洪涝、滑坡等灾害监测预警与评估提供关键信息。

未来,随着数据资产化进程的深入与数据要素市场的完善,此类高价值数据资产将在智慧农业、生态保护、城市管理、金融服务等更多领域释放潜力,推动数字经济与实体经济深度融合。

新方法有望激活农业废弃物碳资产价值

本报讯(记者李晨)近日,国内外首个覆盖多种农业废弃物集中处理的温室气体自愿减排(CCER)方法学《温室气体自愿减排项目方法学:农业废弃物集中处理工程》正式发布。

该方法由中国农业科学院农业环境与可持续发展研究所研究员董红敏团队牵头,联合国内专家、企业及审评机构编制,成功破解了畜禽粪污、作物秸秆、尾菜等多元农业废弃物混合资源化利用减排量化的难题,

有望激活我国每年约40亿吨农业废弃物的碳资产价值,为农业绿色低碳转型注入强劲动力。

此次发布的方法学,首次将畜禽粪污、秸秆、尾菜等混合农业废弃物集中处理工程纳入CCER覆盖范围。该方法通过厌氧反应器处理

废弃物,可避免粪污贮存发酵过程中的甲烷等温室气体排放,同时回收沼气替代化石能源,实现降碳减污协同增效。经测算,当前已建项目年减排潜力可达300万至500万吨二氧化碳当量。

调研显示,农业废弃物集中处理项目投资大、回报率低,多数项目内部收益率低于行业基准水平,在无额外激励的情况下缺乏市场吸引力。碳减排收益将有效缩短项目回收期。以河南某项目为例,纳入CCER后投资回收期可从10.5年缩短至7.2年,显著提升项目投资积极性。

该方法学要求项目监测数据与全国碳市场管理平台实时联网,42个核心参数中的11个实现在线实时监测,保障交易公信力。

按图索技

国内首台芦笋高速采收机器人亮相

本报讯 近日,在四川省农业科学院坪坝科研示范基地,由农业农村部南京农业机械化研究所农业机器人团队主导研发的芦笋高速采收机器人正式亮相。

芦笋被称为“蔬菜之王”,是药食同源的高价值作物,在我国已形成从无到有、部分技术引领国际的产业格局。但长期以来,芦笋采收环节依赖人工操作,人工成本占比超过生产成本30%,伴随劳动力老龄化加剧和种植面积扩大,采收效率低、成本高成为制约产业规模化发展的突出短板。

针对产业迫切需求,农业机器人团队联合苏州书农科技有限公司、四川省农业科学院经济作物研究所等单位的研究团队开展攻关,成功突破复杂环境高精度导航、精



以智能技术经略江河

重庆市藻渡水库大坝填筑完成

■本报记者 李思辉 通讯员 曾婉婷

从重庆市綦江区赶水镇高处俯瞰,只见一座巨大的V字形水泥坝矗立峡谷、截断江河。这是国家重大水利工程——重庆市藻渡水库的建设现场。

经过上千名建设者800多个日夜拼搏奋战,12月20日11时,重庆市藻渡水库工程大坝填筑至376.3米高程,标志着大坝填筑作业全面完成,为2027年下闸蓄水、2028年全面投用奠定了基石。

现场相关负责人告诉《中国科学报》,藻渡水库是国家172项节水供水和国务院150项重大水利工程之一,批复总投资101.23亿元,工程任务以防洪、供水、灌溉为主,兼有水系连通、环境保护及发电等综合利用功能。该项目由重庆市水利局、重庆水务环境集团监督管理,中交二航局参建。

将防洪标准提升至“50年一遇”

据介绍,将这座巍峨大坝截断的峡谷,承载着上游的波涛。水,从重庆南川金佛山发源的藻渡河,穿越贵州桐梓县狮溪镇、羊磴镇、坡渡镇,蜿蜒百余公里,在重庆綦江区赶水镇与松坎河、洋渡河汇合。而在这汇合之地,史上洪灾多发。

如今,巍巍大坝在此拔地而起,成为守护渝黔两地的重要屏障。

“水库正常蓄水375米,总库容2.01亿立方米,建成后可将綦江区防洪标准由20年一遇提高到50年一遇,可为綦江区等多地供水约1.79亿立方米,解决300多万人供水问题,新增和



重庆市藻渡水库建设现场

改善灌溉面积23.46万亩,提供年发电量4494万千瓦时。”重庆市藻渡水资源开发有限公司执行董事何迎春说。

用“心电图”防控坝体开裂

大坝填筑是水利工程施工中至关重要的一环,直接关乎大坝运营稳定性和安全性。

“我们以数字赋能项目建设,集成应用智能建造平台,形成高效协同智慧生态系统,就像为大坝填筑插上了‘智慧翅膀’。”中交二航局藻渡水库项目常务技术负责人杨钊介绍。

溢洪道施工中运用了大量大体积混凝土,总方量达10万立方米,平均

多个模块,构建了智慧管理生态。实施智慧物料验收,实现偏差自动预警与全流程追溯。实施智能调度,保障了填筑料运输安全。研发智能灌浆系统,实现灌浆数据100%自动采集,报表提交效率提升80%。

让鱼儿“搭乘缆车回家”

修筑大坝,阻断河流,鱼儿如何洄游产卵?设计和施工单位对此有一套“呵护措施”。

“一定要让鱼儿能够洄游。”长江设计集团藻渡水库项目负责人胡清义说。为此,他们投入5000余万元,设计了一套仿生型升鱼机系统,帮助“返乡”。

坝下安排集鱼箱,将鱼儿收纳在一起,提升装置以极缓速度将鱼儿提升至运鱼平台,转入运鱼箱,鱼儿“换乘”缆索越过大坝抵达上游放流码头;鱼儿被转移至活水运输船,船只逆流航行28公里,精准地将不同鱼种送回其原有的产卵场或栖息地……这套“专程护送”升鱼机系统,折射了中国现代水利施工的生态遵循。

当前,该水库枢纽工程溢洪道、放空洞及输水工程隧洞、倒虹吸等结构施工稳步推进。下一步,项目团队将继续加强施工组织管理,为2027年下闸蓄水夯实基础。

藻渡水库建成后,将大幅提升区域防洪能力和水资源保障能力,进一步完善重庆市水利基础设施,为推动渝东南地区双城经济圈建设、促进区域高质量发展提供坚实支撑。